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泸州市高 2022级第一次教学质量诊断性考试地理试题

参考答案与评分标准

一．选择题

二．非选择题

17.（1）科特迪瓦降水的南北差异主要体现在以下方面：

北部降水较少，南部降水较多。（2分）

北部降水的季节变化较小，南部降水季节变化较大。（2分）

理由：从图中可以看出，北部地区等降水量线较为稀疏，且数值相对较低；南部地区等

降水量线较为密集，且数值相对较高。（2分）这表明南部降水总量多于北部，且南部降

水在不同月份的差异比北部更为明显。（2分）

（2）科特迪瓦南部地区夏半年盛行西南风。（2分）

形成过程：夏半年，随着太阳直射点北移，赤道低气压带北移，南半球的东南信风越

过赤道。（2分）由于地转偏向力的作用，风向向右偏转，形成西南风。

18.（1）侧向侵蚀型环崖：分布在河流的凹岸一侧。理由：河流凹岸受流水侵蚀作用更

强，更容易形成侧向侵蚀型环崖。（2分）

溯源侵蚀型环崖：分布在河流的上游源头地区。理由：溯源侵蚀型主要是向源头方向侵

蚀，所以多在河流上游源头出现。（2分）

（2）塑造侧向侵蚀型环崖的外力作用表现形式主要有流水侵蚀和风化作用。（2分）理

由：流水在凹岸不断冲刷侵蚀崖壁，使其逐渐后退形成环崖；（2分）同时，崖壁岩石在

风化作用下变得更加脆弱，加速了被侵蚀的过程。（2分）

（3）根据溯源侵蚀型环崖瀑布分布特征，推测当地可能经历了地壳的抬升运动。（2

分）理由：溯源侵蚀型环崖瀑布的形成，往往需要地势有一定的落差。（2分）如果地壳
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抬升，会使地势升高，河流落差增大，溯源侵蚀作用加强，从而更容易形成溯源侵蚀型

环崖瀑布。（4分）

19.（1）土壤质地优劣的评价需要考虑土壤的颗粒大小、孔隙度、保水性等因素。但题

目中并未直接给出这些关于土壤质地的具体数据，仅提到了土壤有机碳含量。（2分）通

常来说，如果土壤有机碳含量较高，可能意味着土壤的肥力较好，质地相对较优。（2

分）但仅依据现有信息，难以从土壤质地本身的特性（如颗粒大小分布等）来全面准确

地评价实验区土壤的优劣。（2分）

（2）2017 - 2018 年实验区土壤有机碳含量有所增加。可能的原因是：在实施围封禁牧

措施的初期，植被得到一定程度的恢复和生长。（2分）植被的增加使得通过微生物作用

形成的腐殖质、动植物残体（凋落物）和微生物体增多，从而导致土壤有机碳含量上升。

（2分）

（3）与 0 - 10cm 土层相比，10 - 20cm 土层土壤有机碳含量较低。（2分）原因在于：

表层 0 - 10cm 土层更容易接受植物凋落物、根系分泌物等有机物质的输入，微生物活

动也更为活跃，有利于有机碳的积累。（2分）而 10 - 20cm 土层相对较深，有机物质

输入较少，微生物活动相对较弱，所以土壤有机碳含量较低。（2分）

（4）轻度放牧土壤有机碳含量高于围封禁牧土壤，可能是因为轻度放牧能够刺激牧草

生长，增加牧草的新陈代谢和根系分泌物，从而为土壤提供更多的有机物质。（2分）同

时，轻度放牧下动物的粪便也能为土壤补充有机碳。而围封禁牧虽然减少了人为干扰，

但可能导致植被生长相对缓慢，有机物质输入相对较少。（2分）
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